主席、各位委員、各位女士、先生,大家早安,大家好!

很榮幸承邀在貴委員會報告外交業務概況。釗燮自今年2月接任外交部長以來,除接續推動「踏實外交」既定工作計畫之外,另提出上任一百天內優先工作計畫,期許開展臺灣外交工作另一個新局面。

壹、因應近來全球及亞太相關情勢變化,全力維護國家的 安全與利益

近來全球及亞太相關情勢變化,都可能對臺灣造成一 些連動影響,甚至衝擊,政府會持續密切注意相關發展, 並妥慎因應,全力維護國家的安全與利益。

一、 全球情勢

美中貿易潛藏不穩定與衝突,全球及區域經濟必須 對「公平貿易」的呼聲有所回應與調整,臺灣與此同時 仍要追求自由貿易,因此也需要提升整體經濟應變能 力,以因應未來的挑戰。

最近,以色列及伊朗在敘利亞境內衝突升高,中東 地區烽煙再起,可能連動影響全球經濟、物價及股匯市 穩定,政府也會持續密切注意相關情勢發展。 另一方面,中國在全球推動「一帶一路」,以及透過「銳實力」(Sharp Power),擴大其國際影響力,已引起許多國家的關切及疑慮。

二、 亞太情勢

韓半島情勢近來出現急遽變化,繼兩韓峰會後,美 國總統川普及北韓領導人金正恩也可能在近日會面。政 府會持續關注情勢發展,並期盼相關各方透過和平對話 方式解決問題。

相對於兩韓情勢,中國近期窮兵黷武形成強烈對 比:年初片面啟用 M503 航線;在南海增建軍事設施; 解放軍機艦在東海、南海及臺海頻繁出入,甚至繞行臺 灣進行威嚇,這些舉動都無助於區域的穩定,也嚴重衝 擊兩岸現況。我們會持續努力維護現狀,也要呼籲國際 社會關注這些情勢發展。

川普總統提出「印太戰略」,臺灣是「印度-太平洋」 區域內重要的一員,會持續與美國、日本、印度、澳洲 等國家加強合作,期盼在「印太戰略」中扮演積極的角 色,並做出貢獻。

至於政府相當重視的「跨太平洋夥伴全面進步協定」 (CPTPP),今年3月在智利完成簽署,預計2019年正 式生效,政府會做好爭取參與 CPTPP 的準備,全力爭取 於第二輪加入。

貳、「踏實外交」已累積許多成果

自蔡總統上任以來,政府積極推動的「踏實外交」,在 國人共同努力之下,無論在雙邊關係、國際參與、區域合 作,特別是「新南向政策」,都已累積許多成果。

過去半年多來,政府持續推動「踏實外交」的一些亮 點成果如下:

一、總統出訪圓滿成功; 友邦元首等高層持續來訪, 彰 顯邦誼友好

蔡總統應邀率團先後訪問太平洋友邦馬紹爾群島、 吐瓦魯及索羅門群島,以及非洲友邦史瓦帝尼王國,圓 滿成功,再次實踐「踏實外交,互惠互助」理念,並具 體展現臺灣的多元國力。

另一方面, 友邦元首等高層持續來訪, 近期包括吐 瓦魯總理索本嘉、聖露西亞總理查士納等, 另索羅門群 島總理何瑞朗下週將到訪, 海地總統摩依士也將於本月 底來訪, 彰顯邦誼友好。

二、臺美關係穩健提升

臺美關係持續穩健提升,臺美高層互動頻密,美方 多次讚揚臺灣在各項國際合作的貢獻,展現雙方深刻的 友好與互信。

我們要再次感謝川普政府多次公開重申《臺灣關係法》,並肯定臺灣在「印太地區」的典範角色;美國務院最近批准臺灣潛艦國造的行銷許可證,同意相關國防廠商來臺洽談協助潛艦國造計畫;美國會通過《臺灣旅行法》並經川普總統簽署;行政部門及國會持續以具體行動助我國際參與。

此外,臺美雙方持續透過「全球合作暨訓練架構」 (GCTF)強化實質合作;臺美在上年11月啟用美國「全球入境計畫」(Global Entry)及我國「自動查驗通關系統」 (e-Gate)便利通關互惠機制。

三、臺日關係持續增進

臺日關係持續增進,過去兩年來雙方簽署多項協 議,並將「海洋事務對話」制度化,解決臺日在海事上 的糾紛。此外,日本政府更多次公開表達支持臺灣的國 際參與,力道乃史上最強。

今年2月花蓮震災,日本首相安倍晉三等政要曾致 函慰問,日本政府也派遣專業小組協助救援,日本民眾 也捐款超過新臺幣 7,400 萬元,在在體現臺日兩國情誼。 四、「新南向政策」已獲得迴響,並取得階段性成果

「新南向政策」實施近兩年以來,已初具規模,並獲得目標國家的迴響,取得階段性的成果,例如臺灣與新南向國家在互動面向、層級和頻率都大幅提升,雙邊貿易、觀光客及留學生人數也有可觀成長,其中新南向國家在臺留學生人數已接近4萬人,首度多於中國在臺留學生。根據統計,臺灣與新南向18個國家2017年雙邊貿易總額,跟2016年相比較,成長近2成;因積極進洽與新南向國家相互簽證待遇,觀光客成長也超過3成。

上年 10 月首度舉辦「玉山論壇」,提高「新南向政策」的國際能見度及話語權。政府也督導並協助成立「臺灣亞洲交流基金會」。

外交部最近也透過人力、資源、配備等方式,大幅 提升亞太司的戰力,包括成立「印太科」,強化推動印太 地區的工作。

五、臺歐關係穩定向上

臺歐夥伴關係持續深化,除臺歐高層互訪不斷外, 臺灣與歐洲許多國家期間也完成簽署多達 10 項協定或 合作備忘錄,包括臺捷簽署避免雙重課稅協定等。 歐洲議會全會於上年 12 月通過「共同外交暨安全政策」年度執行報告決議,重申支持臺灣有意義參與國際組織及活動的承諾,深具意義。

此外,我與歐盟於今年3月在臺北舉行首屆人權諮商,歐盟並讚揚臺灣廣泛推展各項人權議題,鼓勵臺灣 向國際社會宣介臺灣在人權的發展。

六、積極爭取國際參與

在上年11月「亞太經濟合作」(APEC)會議中,我們在各項多邊、雙邊的會議中,積極對話,以具體的宣示和行動,呼應這次會議共同目標。

今年5月「世界衛生大會」(WHA),我們也在4月7日世界健康日透過友邦提案,要求臺灣以觀察員身分參與WHA,理念相近國家也支持我們的訴求,友我國家支持力道比以往更強,公開表態的次數,也比過往還要多。

参、承先啟後,壯大「踏實外交」各項工作

外交是持續累積的工作,我將在既有基礎上,承先啟後,以務實彈性、精進創新的精神,與各國及國內各界攜手合作,接續推動「踏實外交」各項工作,重點包括:

一、鞏固邦交

外交部將秉持「踏實外交,互惠互助」原則,全力 維繫現有邦交關係,持續推動高層互訪,同時增加對友 邦的投資,包括透過「策略性融資機制」等,發展友邦 的政經建設,協助其社會發展,發揮臺灣的優勢,也幫 助我企業拓展海外市場,這絕對不會和中國做無謂的金 錢外交競逐。

二、深化與理念相近國家的雙邊及多邊關係

我們也會持續深化與美國、日本、歐洲等其他理念 相近國家的關係,並在貿易、投資、安全、醫衛、環保、 資安、反恐等各層面持續加強對話、交流與合作,以共 同促進區域的和平、穩定與繁榮。

三、全速推進「新南向政策」

「新南向政策」已進入新階段,政府會從國際合作、 產業發展、經貿諮商、外交推動等各個層面,全速推進, 以和友好國家建立策略夥伴關係,打造新南向產業生態 鏈,以及強化和各國人民與社會的連結。

四、爭取更多國際參與

外交部將秉持「務實、專業、有貢獻」的原則,以 創意方式尋求突破,並加強結合國內 NGO 的力量,持續 積極爭取參與更多國際組織;同時也會全力維護我國在 已加入國際組織內之權益,並擴大及深化參與。

五、爭取加入區域經濟整合機制及強化區域合作

政府會持續全力爭取加入區域經濟整合機制,特別是 CPTPP,外交部會全力配合推動,同時也會全力爭取洽簽各類雙邊經貿協議。政府也會持續透過推動「新南向政策」、參與「印太戰略」、爭取加入 CPTPP 等作為,擴大和強化與區域各友好國家的合作,讓臺灣成為印太區域重要合作夥伴。

六、讓國際聽見臺灣的聲音

外交部會持續促成在國際上展現更多臺灣軟實力, 讓世界更認識臺灣,也讓臺灣的聲音被聽到,特別是加 強運用新社群媒體等平臺,強化公眾外交及國際發聲能 量,並積極協助我 NGO 與國際互動接軌,同時以多元方 式更加彰顯臺灣元素與特色。

本部 Twitter 已設立,迄今觸及超過 65 萬網友;WHA 案國際文宣短片「阿巒的作文課」6 種語版上掛本部「潮台灣」YouTube 頻道及臉書專頁,點閱數迄已逾 958 萬人次。

七、善盡國際責任

政府除將持續協助友邦外,並將在區域安全、醫衛、 氣候變遷、人道救援、反恐、資安等當前全球共同關切 議題上,和其他民主國家共同合作,做出貢獻。

伍、結語

臺灣的外交工作相對於其他國家,面臨更多的挑戰, 因此我們也需要持續付出更多的努力,懷有更多的危機意 識,展現更多的效率,發揮更多的創意,結合更多的力量, 運用更多的優勢,讓臺灣的外交工作能持續前進。

到燮對臺灣及所帶領的外交團隊深具信心,將全力克 服挑戰,維護國家的尊嚴與利益,並讓外交工作更有實質 內涵。

再次感謝貴委員會對本部的支持和協助。謝謝大家!